

银发乐手奏响幸福晚年新乐章

每到周四上午，桃南二社区新时代文明实践站内总会飘出悠扬的陶笛声，正在专注排练的20余位银发乐手，时而低头凝视曲谱、时而闭目沉醉其中。这是由退休老党员李丽带领的“俏夕阳”老年陶笛团在为即将到来的社区音乐会作准备。阳光透过玻璃窗洒在老人们神采奕奕的脸上，映照出一张张幸福的笑容。

这支平均年龄为65岁的“俏夕阳”老年陶笛团，如今已成为社区文化建设的亮丽名片。时光回溯到2015年，刚退休的老党员李丽发现社区里不少老人热爱音乐，却缺少交流平台。“作为党员，我觉得有责任把大家组织起来。”在她的号召下，几位音乐爱好者走到一起，开启了音乐之旅。

从最初的几人小团体，到如今拥有二十多名固定成员的成熟乐团，十年的成长离不开社区的大力支持。“社区不仅提供固定场地，还帮我们联系了专业指导老师。”李丽介绍说。乐团采取“以老带新”的方式，让每位新成



员都能快速融入。“这个乐器体积小、易上手，特别适合老年人。”66岁的王喜梅轻轻擦拭着心爱的陶笛说。从

《鸿雁》等传统民乐，到《我和我的祖国》等红色经典，再到时下流行的影视金曲，老人们的演奏曲目不断丰富，技

艺也日益精进。

这支充满活力的老年乐团频频亮相各类文化活动：市月季文化周、社区惠民演出、省老年大学汇报演出等场合都留下了他们的靓丽身影。在文化惠民进社区活动中，老人们精湛的演奏赢得现场观众的热烈掌声。“加入乐团后，生活变得特别充实。”68岁的范建生笑着说。像他这样在乐团找到精神寄托的老人不在少数。除了每周排练，他们还组织生日会、郊游等活动。

桃南二社区负责人表示，下一步将扩大老年教育资源供给，推出更多适老文化课程，构建“街道主导、社区布点、专业运作、广泛参与”的为老服务新格局，真正把社区建设成老年人的知识学园、生活乐园和精神家园。

美好的生活永远不晚，幸福的乐章可以自己谱写。夕阳西下，排练室的陶笛声依旧悠扬。正如李丽常说的：“我们不是在变老，而是在变得更好。”

记者 郭晓华 文/摄

宠物疏于看管 随处便溺扰民

本报讯(记者 韩睿)道场沟社区网格员通过耐心沟通，成功化解一起因宠物猫管理不当引发的邻里纠纷，并以实际行动倡导文明养宠，赢得居民点赞。

8月3日上午，东中环路华聚苑小区居民刘女士恼火地向社区网格员苏文君反映，隔壁家的猫常自行外出，并在她家门口随意便溺，气味难闻。刘女士虽深受困扰，但顾及邻里情面，不愿因此事直接与邻居发生争执，所以求助社区。

闻讯后，苏文君立即登门拜访刘女士的邻居赵女士，转

达了邻居的困扰，要求加强对宠物猫的看管，避免对邻居正常生活造成影响。赵女士听后十分歉疚，坦言猫是孩子饲养的，自己对科学管理宠物知识欠缺，基本是不闻不问，未能意识到其行为已给邻居造成了不便。

苏文君并未止步于转达意见，还结合常见问题，主动为赵女士提供了切实可行的文明养猫建议。赵女士认真聆听，频频点头，承诺将逐一落实改进措施。随后，苏文君与赵女士一起，将刘女士家门口及公共楼道的猫便彻底清理干净。

社区建起车棚 方便居民存放

本报讯(记者 韩睿)从7月底到8月初，在东岗社区的努力下，在辖区新生里小区新增百余个电动自行车停车位，并计划配套充电设施，彻底终结楼前“抢位乱象”，赢得居民称赞。

对新生里小区7、8、9栋楼的居民而言，停放电动自行车是他们的一块心病。3栋近300户居民的高密度住宅楼，楼下空地面积有限，“抢车位大战”日日上演。车辆停放横七竖八，挤占通道，埋下严重的安全隐患。面对该问题，东岗社区主动担当，7月中旬将解决该小区电动自行车停放乱象列为“我为群众办实事”的重点项目。社区干部、网格员多次深入楼院，通过实地反复勘查、逐户走访交流，并协同专业人士反复测量、精心设计，充分挖掘楼栋周边可

用空间，最终敲定了最优的停车布局方案：通过布局优化，硬是“挤”出了100余个标准电动自行车停车位，并规划后期同步配套安装充电设施。

7月底施工完成，整齐划一的停车标线清晰地呈现在楼前空地，人们停放电动自行车变得井然有序。此外，东岗社区还同步推进管理机制创新，一方面，在停车区设置醒目的标识标牌，引导居民规范停车；另一方面，建立“社区+物业”联合巡查劝导机制，定期巡查，对偶发的乱停现象及时劝导纠正，巩固治理成果，让文明停车逐渐成为居民的日常习惯。

“现在回家，电动自行车有地方停，路也宽敞了，看着心里都亮堂！”居民们看着整齐的停车区，喜悦之情溢于言表。

处置废弃线缆

本报讯(记者 韩睿)大风中，一根高空垂落的粗长电线不断抽打着居民们的窗户，几乎将玻璃敲碎。网格员溯源处置，迅速将高空遗留隐患彻底清除。

近日，绿地东山社区网格员孙晋梅接到长风东街166号院17号楼顶层居民紧急求助：一根来源不明的粗长电线从楼顶垂下，在强风中猛烈抽打居民家窗户，玻璃随时存在碎裂风险。孙晋梅立即赶赴现场勘查，确认电线随风摇摆，已对住户安全构成直接威胁。

孙晋梅即刻开展逐户排查，经细致走

消除高空隐患

访与核查，最终确认该电线系10层一住户此前在楼顶安装大型风机所用电缆，在物业干预下，该住户在拆除风机设备后，将电缆弃之不顾，导致其从高空垂落。网格员当即与该住户取得联系，说明隐患情况及潜在危害。住户认识到问题严重性，立即委派专业施工人员登顶处理。施工人员迅速对悬垂电缆进行拆除，彻底消除了这一高空安全隐患。随后社区提醒居民：楼顶属公共区域，安装设备须经物业审批并符合安全规范。设备拆除后务必彻底清理施工遗留物，避免造成次生隐患。

义务辅导功课

本报讯(记者 韩睿)社区年初入户走访了解到，辖区聋哑夫妇的孩子小艺面临作业辅导难题，太铁二社区网格员主动担起“课外老师”职责，半年多来，每周上门辅导，用实际行动温暖了困境家庭。

每个星期，胜利东街30号院的居民总能看到网格员程燕来到小艺家，包里装着的是教辅资料，还有她为孩子挑选的课外书。8月3日上午，程燕刚进门，上小学二年级的小艺就高兴地迎了上去。“程阿姨，语文、数学作业我都做完了，你看！”她迫不及待地翻开作业本。程燕笑着接过，仔细检查起来。

温暖特殊家庭

小艺的父母都是聋哑人，日常沟通存在很大障碍。辅导孩子学习，对于文化程度不高的爷爷奶奶来说，是个难以逾越的坎儿。今年年初，程燕走访了解情况后，就把辅导小艺纳入了自己的帮扶计划。每周一次的辅导中，她会和小艺一起读课文，纠正发音；用生动的例子讲解数学题；一起玩词语接龙游戏，增加词汇量。她还根据小艺的学习进度，制订简单的周学习计划，半年下来，小艺的作业本上，红叉又少了，老师的评语也更积极了。程燕表示，对孩子的这份关爱她会长期坚持下去。

格格多方协调

本报讯(记者 韩睿)多个单元楼门口堆放废旧家具等杂物，带来安全隐患，居民通行不便。网格员精准发力，彻底清除杂物，解决居民的后顾之忧。

近日，网格员杨晋红在太铁一社区铁路小区例行巡查时发现，小区内有3个单元楼门口，随意堆放着大量淘汰的废旧家具、破损床垫及破旧箱包、盒子等杂物。经了解，是个别居民在搬家或出租房屋、更新家具后，为图方便将这些大件废弃物堆放在单元门口，本是暂时放一

清理门口杂物

下，但大多数居民事后也不管，导致杂物堆积越来越多，不仅严重影响楼道环境整洁和居民正常通行，更存在消防安全隐患。

面对这一问题，杨晋红首先来到堆积问题最突出的12号楼1单元，耐心地与堆放杂物的居民沟通，结合消防法、民法典等法律法规进行教育和引导，后经该居民允许，废品收购人员登门收走了这些家具。随后，在杨晋红的协调下，其他几处堆积杂物点也被清理干净。